

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого Горкома ВКП(б)
и городского совета депутатов трудящихся

№ 68 (3220)

Суббота, 8 апреля 1944 г.

Цена 20 коп.

Ошибки и уроки первого квартала

Шахты треста „Ленин-уголь“ не выполнили в первом квартале своих социалистических обязательств, взятых в новогоднем рапорте товарищу Сталину. Больше того — не выполнен даже квартальный государственный план угледобычи.

Из всех шахт лишь две — шахты „7 ноября“ и „Новая“ выполнили свои обязательства.

Самые отстающие шахты им. Ем. Ярославского, „Журилка“ и „А“ тормозят работу всего треста. Многочисленные аварии механизмов и горных выработок, плохая организация труда, беспечность и нерадивое отношение к делу целого ряда средних и малых командиров, грубые нарушения элементарных правил трудовой дисциплины — вот что привело эти шахты к срыву планов угледобычи.

Народный комиссар угольной промышленности еще в прошлом году издал для шахт треста „Ленинуголь“ специальный приказ о наведении порядка в обслуживании механизмов и технологическом процессе и тогда на шахтах взялись за обучение кадров механизаторов, за внедрение кареток, подвесок, роликов, за внедрение элементарной культуры в дело эксплуатации механизмов, строже стали спрашивать за соблюдение паспортов крепления и состояние лав. Это сразу резко сократило простои, аварии, повысило чувство ответственности горного надзора и повысилась угледобыча. Видя реальные результаты своего труда, горняки с еще большим воодушевлением вступили в соревнование за завершение годового плана и добились победы.

Но у многих руководителей закружилась голова от успехов, они решили, что можно теперь почить на лаврах и отдохнуть. Командиры шахты им. С. М. Кирова в первом квартале нового года отдали на откуп второстепенным работникам контроль за работой механизмов. Дело дошло до того, что решетки, транспортные ленты, моторы пачками выходят из строя. На этой шахте в 8 раз превысили норму расхода решеток на тонну угля, а на шахте „А“ решеток израсходовано в 10 раз больше, чем полагается.

Варварски эксплуатируются механизмы на „Журилке“.

По поводу аварий и простоев здесь много митингуют, а действительных, конкретных мер борьбы с авариями и аварийщиками не принимают.

Громадное значение для укрепления трудовой дисциплины имеет правильная постановка табельного учета и безоговорочное применение жетонной системы. Однако и в первом квартале и в начале второго никаких изменений по улучшению этого участка работы не наблюдается. По-прежнему начальники шахт не контролируют непосредственно состояние табельного учета, не наказывают нарушителей жетонной системы. Особенно вопиющие безобразия с учетом творятся на шахте „Журилка“.

Бюро горкома ВКП(б) в своем решении обязало руководителей шахт навести порядок в табельном учете. Но это решение не выполняется.

Простои и срыв добычи начинаются еще на поверхности. Как правило спуск смен на шахтах запаздывает на час — полтора, а то и больше. На той же „Журилке“ 7 апреля вторая смена спустилась на час позже, потому что руководители шахты устроили общее собрание рабочих по поводу... невыполнения плана. К трем часам дня должен быть уже закончен наряд второй смены, а здесь он только начинается.

Дисциплину надо вводить с раскомандировки, с табельной. И о собственной дисциплине должен прежде всего подумать сам командный состав.

Вопросы бытового обслуживания горняков, вопросы работы столовых, магазинов, бань, состояния общежитий имеют не менее решающее значение, для поднятия угледобычи. Надо положить конец плохой работе шахтных столовых. Руководителям шахт надо глубже вникать в быт горняков, проявлять о нем больше заботы.

Предмайское социалистическое соревнование только тогда принесет свои плоды, когда партийное, хозяйственное и профсоюзное руководство шахт по-большевистски учтет ошибки первого квартала, извлечет из них соответствующие уроки и серьезно возьмется за решение узловых, решающих вопросов угледобычи.

ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ШАХТА „7 НОЯБРЯ“ ВЫДАЛА 570 ТОНН
СВЕРХ ШЕСТИДНЕВНОГО ПЛАНА
ДЕРЖАТЬ ДОБЫЧУ ТАК!

Наши войска перешли свою государственную границу и вступили на землю Румынии. Эта весть о победах Красной Армии вдохновила коллектив горняков шахты „7 Ноября“ на новый трудовой подъем.

— Больше угля наступающей Красной Армии! — под таким лозунгом работают шахтеры. С первого дня апреля, в ответ на призыв кемеровских азотчиков, коллективы участков, бригад включились в предмайское социалистическое соревнование, чтобы выдать как можно больше тонн сверхпланового угля в фонд быстрой победы над врагом.

С первых же дней соревнование дало прекрасные плоды. За 6 дней апреля шахта имеет на своем счету 570 тонн сверхпланового угля.

Ведущим в соревновании является коллектив участка № 2, которым руководит тов. Абышев, план за 6 дней апреля им выполнен на 131 проц. 256 тонн угля сверх шестидневного плана дал коллектив участка № 4, где начальник тов. Журавлев, и 180 тонн сверхпланового угля выдал участок № 3 (начальник тов. Кацубов).

Держать добычу угля на таком уровне, не снижать темпов — это залог того, что шахта „7 Ноября“ займет первенство в предмайском соревновании горняков треста.

Стахановцы шахты им. Ярославского

В дни предмайского социалистического соревнования стахановцы шахты им. Ем. Ярославского повышают свою производительность труда. Лучший установщик шахты тов. Яковлев 6 апреля дал больше 2-х норм за смену, его напарник т. Дравянкин — 183 проц. Отлично работал в

этот день коногон т. Ходюк — его показатели 300 проц.

Попрежнему хорошо работают навалотбойщики тт. Шалков, братья Бобраковы и Трофимов. 6 числа они выполнили свою норму на 130 проц., 120 проц. выполнения нормы дал тов. Раб и 118 — тов. Новиков.

Что мешает журидцам соревноваться

Первые четыре дня апреля шахта „Журилка“ выполняла план. Партийному и хозяйственному руководству, шахтному комитету надо было сделать все, чтобы закрепить и умножить темп, взятый в предмайском социалистическом соревновании.

Однако этого не произошло. С 5 апреля шахта идет вниз. Отвратительно работает участок № 5 (нач. тов. Юров). 7 апреля участок дал такую ничтожную добычу, о которой долго будут вспоминать на шахте, как о недопустимо по-

зорном факте. По результатам этих суток получилось, что каждый трудящийся участка выдал на-гора по 33 кг угля. В мешке, за плечами можно вынести эту добычу. Зачем на участке транспортеры, привода, моторы, решетки? Чем и как руководят начальник, два помощника, горные мастера и бригадиры?

Механик участка Абельцев работает плохо. Он не считает даже нужным проконтролировать качество ремонта и уста-

КОМСОМОЛЬЦЫ-КИРОВЦЫ — В ФОНД СТАЛИНСКОЙ ПОБЕДЫ

В новогоднем рапорте Великому Сталину комсомольцы и молодежь шахты имени С. М. Кирова дали клятву работать самоотверженно и ежемесячно выдавать в фонд Сталинской победы по 1000 тонн угля, который добывать во внеурочное время и в выходные дни.

С честью выполняют свою клятву молодые угольщики. В первом квартале комсомольская организация добыла во внеурочное время 3690 тонн угля.

Включившись в предмайское социалистическое соревнование, молодые патриоты обязались выдать в апреле 1500 тонн сверхпланового угля, из них 1000 тонн к дню открытия областной комсомольской конференции — 22 апреля.

Отлично справляется со своими обязательствами комсомолец тов. Муратов. 1 апреля в свой выходной день он работал в забое и нарубал 20 тонн угля. Молодая комсомолка тов. Дубровина в прошлый выходной день добыла 20 тонн угля.

За 6 дней апреля комсомольцы и молодежь шахты имеют на своем счету сотни тонн угля в фонд Сталинской победы. П. Мирошхин.

новки механизмов в подготовительной смене.

Отсутствие спроса за выполнение нарядов, попустительское разгильдяйство и аварийщикам, неорганизованность — вот, что мешает журидцам соревноваться.

За два дня они задолжали свыше 600 тонн угля. На шахте много митингов, разговоров о необходимости укрепить дисциплину. Но еще нет конкретных дел и мероприятий по укреплению дисциплины и налаживанию организации труда.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 АПРЕЛЯ

В течение 6 апреля наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника в районе западнее СКАЛА и, сжимая кольцо окружения, овладели рядом опорных пунктов обороны немцев и среди них СКАЛА, БОРЦОВ, МЕЛЬНИЦА-ПОДОЛЬСКАЯ, ЦЫГАНЫ. При этом нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков — 6, самолетов на аэродроме транспортных — 29, истребителей — 4, автомашины — 600 и другое военное имущество.

Одновременно к юго-западу от города ТАРНОПОЛЬ наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника, стремившихся пробиться на помощь к своей окруженной группировке. В ходе ожесточенных боев противник понес большие потери в живой силе и технике.

На НИШИНЕВСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе

которых заняли несколько населенных пунктов.

На ОДЕССКОМ направлении наши войска, развивая наступление, овладели районным центром ОДЕССКОЙ области ГРОСУЛОВО, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты МЕЩАНКА, НОВО-ПЕТРОВКА, ПОПЛАВСКОЕ, КАРМАНОВО, МАРЬЯНОВКА, КОНСТАНТИНОВКА, НОВО-ВАНДАЛИНКА, БЛАГОЕВО, АЛЕКСАНДРОВКА, ПАВЛИНКА, НОВАЯ КУБАНКА, БЛАГОДАТНОЕ, СВЕРДЛОВО (22 километра северо-восточнее ОДЕССЫ) и железнодорожную станцию КАРПОВО (юго-восточнее РАЗДЕЛЬНАЯ).

На других участках фронта — бои местного значения.

В течение 5 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 84 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 44 самолета противника.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали вести бои по уничтожению группировки противника, окруженной в районе западнее города Скала. Части Н-ского соединения нанесли немцам удар с востока и выбили их из опорных пунктов Скала, Борцов, Мельница-Подольская, Цыганы и ряда других населенных пунктов. Противник понес тяжелые потери. Только в районе населенных пунктов Иванков и Мумкотовка уничтожено свыше 1000 немецких солдат и офицеров. Отступая, гитлеровцы сожгли и взорвали

десятки танков, бронетранспортеров и много автомашин.

Немцы крупными силами днем и ночью предпринимали контратаки в западном направлении, стремясь прорвать кольцо окружения. Советские артиллеристы, танкисты и пехотинцы всюду встречают гитлеровцев плотной стеной огня, производя опустошения в рядах противника. Части одного нашего соединения, отбивая вражеские контратаки, уничтожили до полка немецкой пехоты. Советские летчики, блокируя с воздуха район расположения окруженной группировки противника, в течение дня сбивали в воздушных

боях 19 немецких самолетов. Захваченные в плен немецкие солдаты рассказывают, что старшие немецкие офицеры улетают на транспортных самолетах из района окружения.

К юго-западу от города Тарнополь крупные силы танков и пехоты противника предприняли ряд ожесточенных атак, стремясь пробиться на помощь к своей окруженной группировке. Наши войска, отражая атаки гитлеровцев, уничтожили много танков и нанесли противнику большие потери в живой силе.

(Окончание см. на 2-й стр.)

НАВСТРЕЧУ ГОРОДСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВЛКСМ

На комсомольском собрании, посвященном итогам выполнения обязательств комсомольцев и молодежи шахты „А“ в новогоднем рапорте товарищу Сталину и выборам делегатов на городскую конференцию ВЛКСМ с докладом выступил комсорг ЦК ВЛКСМ тов. Шерстнев.

С чем идут комсомольцы шахты „А“ к городской конференции ВЛКСМ?

На шахте есть боевые комсомольцы, своим самоотверженным трудом помогающие героической Красной Армии громить врага. Это тов. Горбунова, выдавшая в свободное от основной работы время 82 тонны сверхпланового угля, это члены комсомольско-молодежной бригады навалотбойщик Петров, пом. врубашиниста Стрельнин, Поливанов и другие, выполняющие свои обязательства.

Но таких еще недостаточно. Много комсомольцев не выполняют нормы, а некоторые, как забойщик Базаев, выполняют лишь 60 проц. нормы.

Больше внимания молодежи

При подписании новогоднего рапорта комсомольцы шахты им. Ярославского брали на себя обязательство выдать 6000 тонн угля сверх плана. Это обязательство не выполняется.

Мало заметна комсомольская жизнь на предприятии. Достижения лучших комсомольцев не показываются. А ведь на шахте есть комсомольцы, у которых молодежь может учиться работать—это конюгон Кузнецов, установщик Гринер, слесарь Хардукаш, навалотбойщик Пастушенко, принятый в кандидаты партии, и многие другие.

Плохо работает комсомольская организация с несоюзной молодежью. Одно время был организован кружок самостоятельности, устраивались молодежные вечера, но это ушло в прошлое.

Отсутствие работы с молодежью отразилось на росте комсомольской организации. За отчетный период, т. е. почти за год, в ряды ВЛКСМ принято только 33 человека, а база для роста на шахте есть.

Комсомольская организация шахты им. Ярославского работала неудовлетворительно. Казалось бы, что комсомольцам нужно было говорить о своих недостатках и ошибках, чтобы в дальнейшем не повторять их. Но не получилось этого на отчетно-перевыборном комсомольском собрании шахты. Очень мало комсомольцы критиковали комитет комсомола за плохую работу. В неудовлетворительной ра-

Обязательство по выдаче сверхплановых комсомольских тонн угля молодые шахтеры шахты „А“ недовыполнили в первом квартале текущего года.

Выступавшие в прениях комсомольцы Горбунова, Митраков, Драгунцев, Петров и другие резко критиковали недостатки в работе комсомольской организации и в то же время брали на себя обязательства покрыть до дня открытия городской конференции долг по выполнению обязательств, взятых перед товарищем Сталиным.

Лучших своих производственников — Петрова, Стрельнина, Приходько выбрали комсомольцы шахты „А“ на городскую конференцию ВЛКСМ

Выбранные на конференцию делегаты свое обещание претворяют в жизнь. Тов. Петров с группой молодежи из 5 человек спустились в шахту. Они выдали 61 тонну сверхпланового угля.

И. Чернов.

боте комсомола повинна партийная организация шахты. Недостаточно руководила она комсомольской организацией. За все время только один раз слушали на партсобрании отчет секретаря комсомольской организации. Участковые партгруппы совсем не интересуются комсомольской работой на участке.

Комсомольское собрание признало работу комитета ВЛКСМ неудовлетворительной и избрало новый состав, в который вошли тт. Ширякова, Бабкина, Герман, Жуляева и Литвинова. Секретарем комсомольской организации избрана тов. Ширякова.

Комсомольское собрание избрало также делегатов на IX городскую конференцию ВЛКСМ.

О ТАБЕЛЬНЫХ И ТАБЕЛЬНОМ УЧЕТЕ

Две недели тому назад бюро горкома ВКП(б) специально разбирало вопрос о состоянии табельного учета на шахтах треста „Ленинуголь“. Бюро отметило факты недопустимого нарушения жетонной системы и запущенности табельного учета и обязало начальников шахт взять под свой неослабный контроль этот важный участок работы.

Публикуемые сегодня материалы показывают, что решение бюро горкома партии не выполняется. Руководители шахт „Журилка“, „А“, им. Е. М. Ярославского не сделали для себя никаких выводов, не контролируют работу табельных, не интересуются состоянием трудовой дисциплины, соблюдением жетонной системы.

Надо навести порядок и в самих табельных. Небрежно поставленный учет способствует нарушениям жетонной системы, не дает возможности установить жесткий повседневный контроль за состоянием трудовой дисциплины.

В ТЕОРИИ И НА ПРАКТИКЕ

Одна из главных причин невыполнения государственного плана угледобычи шахтой „Журилка“—низкая трудовая дисциплина.

Дисциплина начинается с табельной. Жетонная система, введенная в угольной промышленности, должна служить делу укрепления дисциплины, повышению чувства ответственности у командного состава старшего и среднего звена.

О чем говорит постанова учета, все эти тетради, книги и записи в табельной „Журилка“? Прежде всего о вопиющей небрежности, безответственности, нерачливости, нерадивости самих работников, осуществляющих табельный учет.

Вот журнал спуска и подъема смен. Уже внешний вид этого документа не внушает никакого доверия. Небрежно, кое-как разграфленные листки, пометки, в которых с трудом разбирается сам старший табельщик тов. Егорикова—все говорит о равнодушии табельщиков к своей работе. А сколько белых пятен на этой своеобразной карте учета, сколько незаполненных граф! Например, за 31 марта, 2 апреля, 4 апреля нет никаких отметок о спуске и подъеме смен за целые сутки.

По инструкции табельного учета старший табельщик обязан через час—два после начала смены составлять рапорт для начальника шахты о состоянии дисциплины. Отлично осведомлена об этом и тов. Егорикова. Но что получается на практике? Если вернуть книге учета, 46 рабочих 26 марта не возвратили в табельную жетоны. 27 марта то же самое сделали 20 человек, 28 марта—40 человек. Такие же случаи есть и в апреле. Однако ни одного рапорта начальнику шахты об этом не составлено.

Подобное вопиющее нарушение элементарнейших правил ведения учета со стороны самих табельщиков приводит к дискредитации табельного учета и жетонной системы. Чего же можно требовать тогда от горных мастеров и начальников участков?

Недаром на шахте ежедневно, по словам зам. главного бухгалтера

тов. Чертечко, не меньше десятка случаев подъемов без жетонов. Но это только на словах. Никаких документальных данных по учету рабочих, выехавших на-гора без жетонов в табельной нет. От тетради, заведенной когда-то по этому поводу, остался один листок за 30 марта. В этот день горные мастера 4 го и 5 го участков тт. Клыш и Теряев во вторую смену при подъеме из шахты не выдали рабочим ни одного жетона.

Ежемесячно табельная заказывает сотни новых жетонов взамен утерянных или заброшенных. Один этот факт показывает отношение на „Журилке“ не только к жетонам, но и к самой жетонной системе.

Кривая прогулов растет. В марте прогулов было в полтора раза больше, чем за январь и февраль вместе взятые. В апреле уже составлено 12 дел на прогульщиков. Материалы в суд оформляются неслабо. Работница погрузки Сутова прогуливала с 31 января по 17 марта. И лишь 18 марта дело на нее подали в суд. С января уклоняется от работы на погрузке Фаденко. Но начальник погрузки Зарылов до сих пор дело не оформил. Как правило дела на прогульщиков от шахты до суда идут от 5 до 15 дней.

Графики выходов смен по участкам должны представляться в табельную за три дня до начала нового месяца. На „Журилке“ составление графиков запаздывает на 6—8 дней. Можно себе представить, что творится с жетонной системой и табельным учетом в эти дни!

Из всего этого напрашивается один вывод: табельный учет на шахте поставлен преступно-небрежно, начальник шахты т. Аржаев понадеялся на гл. бухгалтера тов. Мусалимова, тот на своего заместителя, а заместитель на старшего табельщика. Так оно и идет. До тех пор, пока в самой табельной не будет наведен порядок, нечего и думать о строгом соблюдении жетонной системы и укреплении трудовой дисциплины на шахте.

Р. Лобанова.

Без жетонов

Нарушителями жетонной системы на шахте имени Е. М. Ярославского зачастую являются командиры участков и смен. В марте начальники участков не считали нужным отмечаться в табельной при спуске и выходе из шахты. За весь месяц по книге табельного учета помощник главного механика тов. Таргунаков и механик транспорта отмечались только 1 раз, механик 3-го участка тов. Иванов — 3 раза.

До сих пор десятники транспорта тт. Хахалин и Голубовский не берут жетоны на рабочих своих смен.

С первого апреля начальник шахты издал приказ, запрещающий выезд из шахты рабочих без жетонов. Но этот приказ нарушается. Рабочие спускаются и выходят из шахты без жетонов целыми сменами. Например, 2 апреля за исключением двух человек вся смена первого участка (нач. тов. Лыткин) вышла на-гора без жетонов.

Грубые нарушения жетонной системы говорят о том, что руководители шахты недостаточно занимаются этим вопросом.

А. Высоцкая.

Грубые нарушения

В марте на шахте „А“ было немало случаев, когда горные мастера совсем не брали жетоны для рабочих своей смены. Это же продолжается и в апреле. Например, 2 апреля горные мастера первого, второго, пятого, шестого, седьмого, восьмого участков спустились в шахту без жетонов. То же повторилось и в последующие дни.

Руководители участков и шахты не всегда считают нужным отметить у табельщика при спуске в шахту и подъеме. Помощник главного инженера тов. Карцевадзе, помощник главного механика тов. Прокудин не отмечают подъем. Так же поступает главный инженер тов. Хорин.

Материалы на нарушителей трудовой дисциплины оформляются медленно и небрежно. Работница участка № 6 Гурова 28 января сделала прогул, но начальник участка тов. Толстополозов составил акт лишь 2 февраля. Спустя две недели был составлен акт на прогульщика Теплякова. Два месяца оформлялось дело на прогульщика Молоткевича.

З. Журавлева.

И. о. ответ. редактора С. ГОРОДЕЦКАЯ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 АПРЕЛЯ

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

На Кишиневском направлении наши войска в ходе наступательных боев заняли несколько населенных пунктов. Советские части за два дня боев захватили у немцев большие трофеи, в числе которых 75 орудий, 120 пулеметов, 46 понтонов, 30 радиостанций, более 500 автомашин. За это же время взято в плен до 2000 солдат и офицеров противника.

На Одесском направлении наши войска продолжали успешное наступление. Бойцы 11-ской дивизии, с боями продвигаясь вперед, штурмом заняли районный центр Одесской области Гросулово. Наши танкисты захватили 2 железнодорожных эшелона с танками и орудиями. ожесточенные бои происходили юго-восточнее города Раздельная. Немцы бросили в контратаку крупные силы, стремясь вновь захватить важный опорный пункт. Наши войска нанесли контратакующему противнику фланговый удар. Немцы последовательно отступили, оставив на поле боя много трупов своих сол-

дат и офицеров. Другие наши части стремительно продвигаясь по расчищенным от джунглей пролесочным дорогам вдоль реки Большой Куляник, разгромили батальон гитлеровцев. Части свардьянского соединения продвинулись вперед на 20 километров и уничтожили более 600 немцев. Захвачены у противника 17 орудий, 36 пулеметов, 40 автомашин, 250 повозок и много различных военных материалов.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Калининской области с 12 по 24 марта тушили под огнем 18 немецких воинских эшелонов. Разбиты 9 паровозов, 47 вагонов и вагонами и сружками, 18 дистерн с бензином и 35 платформ с орудиями и автомашинами. Партизанами взорвано более 2000 рельсов, 7 мостов и вырезано 43 километра телеграфно-телефонной линии связи. За это же время Калининские партизаны разгромили ряд немецких гарнизонов и полицейских участков.

Немецко-фашистские мерзавцы разрушили дота подполье и сло-

Малин, Острожецкого района, Ровенской области. Комиссия, расследовавшая неудачные злодеяния гитлеровцев, составила акт, в котором говорится: «Рано утром немцы вцепились к оному и село Малин и топали все население на площадь. Затем гитлеровцы заперли мужчин в школу и церкви, а женщин и детей—в сараях. Фашистские убийцы обложили деревянные здания школы, церкви и сарая соломой, облили керосином и подожгли. У дверей и окон караулили немецкие часовые. Они расстреливали из автоматов каждого, кто пытался выбраться из огня и спастись. Гитлеровские изверги за этот день убили и сожгли 603 советских гражданина, из них 205 малолетних детей. Фашистские бандиты сожгли также 355 жилых домов и хозяйственных построек».

Акт подписали: гвардии подполковник медицинской службы Лизунков, гвардии майор Тихонов, гвардии капитан юстиции Русов, жители села Малин—А. Гора, А. Касмирук и другие.